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СЕКЦІЯ 5. 
АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ ТА  

ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ. 
 
 

Бєжанова А. В., 
адвокат, викладач першої категорії Харківського автомобільно-дорожнього технікуму 

 
ОКРЕМІ ПРОБЛЕМИ ЗАСТОСУВАННЯ РЕЖИМУ ВІДЕОКОНФЕРЕНЦІЇ В СУДОВОМУ 

РОЗГЛЯДІ КРИМІНАЛЬНИХ ПРОВАДЖЕНЬ 
 
Застосування режиму відеоконференції для дистанційної участі в суді є одним із засобів забезпечен-

ня дотримання основних принципів судочинства – доступності до правосуддя, змагальності, рівності 
перед законом і судом. Аналіз норм Кримінального процесуального кодексу України засвідчує, що шля-
хом використання відеоконференцзв'язку судом можуть бути допитані свідок та потерпілий; можлива 
участь обвинуваченого. Але, не зважаючи на те, що кримінальним процесуальним законодавством 
України передбачений порядок проведення процесуальних дій у режимі відеоконференції під час судо-
вого провадження, на сьогоднішній день все ж таки існує цілий ряд причин, які впливають на те, що да-
леко не всі можливості засобів відеоконференції використовуються в повному обсязі під час судового 
розгляду кримінальних проваджень.  

По-перше,при дослідженні доказів в режимі відеоконференції можливі проблеми, пов’язані з тим,що 
немає чіткої вказівки щодо яких доказів такий режим може бути застосовано. Виходить, що це положення 
залишається на розсуд судді і може стосуватися всіх видів доказів [1, с. 247]. Швидше за все, дослідження 
речових доказів даними способом, через відсутність тактильного контакту з доказами, призведе до спір-
них положень та помилок. Подібна ситуація може спричинити поверхове вивчення, формальність перевір-
ки. Тут необхідно законодавче вирішення ситуації. На наш погляд, потрібно закріпити в КПК, що речові 
докази не можуть бути представлені в суд для огляду за допомогою систем відеоконференцзв'язку. 

По-друге, дискусійним є питання щодо можливості забезпечення під час відеоконференції права на за-
хист,передбаченого ст. 20 КПК України. Засада забезпечення права на захист в повній мірі реалізується 
під час проведення процесуальних дій у режимі відеоконференції. Особа сама визначає, де повинен знахо-
дитися її захисник. А у випадку, коли адвокат перебуває в залі судового засідання, то суд зобов’язаний 
забезпечити їм можливість конфіденційного спілкування. Крім того, якщо в обвинуваченого два захисни-
ки, то один із них може бути в залі судового засідання, а інший – поруч зі своїм підзахисним[2, с.334]. 

При використанні режиму відеоконференції адвокат може здійснювати свою діяльність на будь-якій сторо-
ні телекомунікаційного каналу, виходячи,напевно, з бажання особи, захист якої він здійснює. Це не викликає 
проблем. Складнощі виникають при реалізації обвинуваченим права на захист, пов'язаного з визначенням міс-
ця захисника під час розгляду справи з використанням даної технології. Безумовно, при його перебуванні в 
слідчому ізоляторі поруч із засудженим труднощів з наданням юридичної допомоги немає. Питання виника-
ють, коли адвокат перебуває на іншій стороні телекомунікаційного каналу. На перший погляд, цілком обґрун-
тованим запереченням є відсутність безпосереднього спілкування з підсудним, не дотримання конфіденційно-
сті. Але сучасні технічні засоби можуть надати окреме конфіденційне спілкування із застосуванням від-
еозв’язку і можливість захиснику «оперативно реагувати на будь-яку реакцію засудженого, яка свідчить про 
його бажання отримати юридичну допомогу» [3, с.275]. Обвинувачений може в реальному режимі передати 
копію клопотання в зал судового процесу. Для цього встановлено VolP-факси, які здійснюють прямий зв'язок 
між залом суду і приміщенням СІЗО [4]. Крім цього, конфіденційний обмін інформацією може бути забезпе-
чений за допомогою електронної пошти та шляхом спілкування по персональному комп’ютеру. За необхіднос-
ті обвинувачений може поспілкуватися із захисником наодинці по телефону. Використовуючи відповідні тех-
нічні засоби, можуть обговорюватися нові обставини судового слідства та додаткові матеріали, які можуть 
вплинути на рішення суду. До того ж, якщо обвинувачений бажає, наприклад, в силу психічних факторів пере-
бувати поруч із захисником під час слухання справи, то адвокат може бути призначений з цього ж міста. Та-
кож, безсумнівним плюсом присутності захисника з допитуваним, що знаходиться в місцях позбавлення волі, є 
виключення тиску на нього з боку правоохоронців чи інших підсудних. Але, з іншого боку, вплив на учасників 
процесу можливий і в залі судового засідання. Тому, вважаємо, цей довід безпідставним. 

По-третє, доволі дискусійним залишається питання урахування згоди обвинуваченого з приводу участі 
в судовому засіданні шляхом використання режиму відеоконференції. Серед доводів, наведених прихиль-
никами свободи волевиявлення, заслуговує на увагу  наступний - обвинувачений, погодившись на телеко-
мунікаційний спосіб спілкування з судом, в результаті заявив, що він не зміг належним чином викласти 
суду свою позицію з усіх аспектів справи. Такого роду заяви можуть мати місце не тільки через технічні 
дефекти зв'язку, але і в силу психологічних особливостей та відсутності навичок спілкування безпосеред-
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нього через телекомунікації. Якщо така заява надійде, то, очевидно, необхідно відкласти розгляд справи і 
викликати обвинуваченого для безпосередньої участі в судовому засіданні. В іншому випадку можлива 
відміна судового рішення [5, с.12]. 

Така ситуація цілком можлива, але ми впевнені, подібне швидше є винятком, оскільки сучасні технології 
дозволяють учасникам процесу в повному обсязі здійснювати свої права, оцінювати ситуацію та розуміти, що 
відбувається. КПК справедливо вказав, що питання про форму участі засудженого в судовому засіданні вирі-
шується судом. Це цілком об'єктивно, тому що зі зрозумілих причин мало хто буде давати свою згоду. 

По-четверте,застосування режиму відеоконференції може бути ускладнене при спілкуванні в засіданні 
з особами, які страждають дефектами мови, зору, слуху, а також різними психічними вадами. Сучасні тех-
нології дозволяють вирішити деякі з цих проблем, наприклад, використовуючи субтитри, сурдопереклада-
чів тощо. Учасники судочинства з фізичними або психічними недоліками не завжди можуть усвідомити, 
що показання надані ними під впливом навіювання або навідних запитань, розрахованих на некритичне 
сприйняття чужих думок [6, с.100]. 

З огляду на те, що судді за загальним правилом, не є обізнаними особами, що володіють спеціальними 
знаннями, які б дозволяли їм визначати психофізичні дефекти, що впливають на правильний розгляд 
справи, повністю погоджуємося з думкою А.В. Ісакова, що вирішити цю проблему можна в разі, якщо 
безпосередньо в судовому засіданні братиме участь відповідний фахівець, а також близькі родичі допиту-
ваного, що знаходиться в залі відеоконференції, також буде на ходиться відповідний фахівець [3, с.277]. 

Вважаємо за необхідне відзначити, що для даної категорії осіб сам доступ до правосуддя ускладнений, 
не кажучи вже про застосування систем відеоконференції. Залишається сподіватися, що ця ситуація буде 
вирішена, з урахування положень Конвенції про права осіб з інвалідністю, ст. 13 якої закріплює, що дер-
жави-учасниці забезпечують інвалідам нарівні з іншими ефективний доступ до правосуддя, в тому числі 
передбачаючи процесуальні та відповідні віком корективи, сприяють належному навчанню осіб, які пра-
цюють в сфері здійснення правосуддя, в тому числі в поліції і пенітенціарній системі [7]. 

Таким чином, участь даної категорії осіб з використанням режиму відеоконференції можливий, якщо 
така особа здатна повною мірою сприймати і передавати інформацію, використовувати надані їй права, 
здійснювати захист своїх законних інтересів. Якщо ж є підстави вважати їх права обмеженими, то, ми 
впевнені, необхідно відмовитися від такого використання. 

У питанні використання режиму відеоконференції важливо виконати вказівку Європейського Суду що-
до необхідності зробити так, щоб заявник міг слідувати ходу судового процесу та його можна було чути 
без технічних перешкод [8]. Тому важливо врахувати технічні вимоги до апаратно-програмних комплексів 
для забезпечення безперебійного зв'язку, мінімізації спотворень як для учасників відеоконференції, так і 
для присутніх в залі. 

Проаналізувавши окремі проблемні моменти, які можуть виникнути в ході проведення судового роз-
гляду в режимі відеоконференції, вважаємо, що їх цілком можна вирішити. Одні можуть бути усунені 
шляхом коригування процесуального законодавства, інші вдосконаленням судової практики. І все ж таки 
в порівнянні з недоліками, переваг використання режиму відеоконференції значно більше. Дана техноло-
гія сприяє забезпеченню прав та інтересів учасників процесу, формуванню поважного ставлення до закону 
і суду, підвищенню якості та ефективності судочинства. 
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